

为防溺水增添一份保障

# 咸宁城区13座桥梁增设“救生装置”

本报讯(记者周阳 通讯员金清霞)关键时刻的“救命神器”来了!6月5日,咸宁城区丹桂桥桥头,咸宁市城管执法委市政设施管理中心组织人员安装“救生装置”——印有中国桂花城LOGO的精美架子上,安放着一个橙红色的救生圈和长约30米的救生绳,“救生器材 严禁挪用”“水深危险 禁止游泳”等黑色字样十分醒目,为防溺水增添一份保障。

据了解,溺水事件一旦发生,正确施救至关重要。有了救生设备,施救人员可以通过抛投等方式将救生圈掷给被困人员,再用牵引的方式将其拖拉上岸,不仅能在最佳救援时间施救,也能降低施救人员的风险。该救生设备使用方法简单,施救人员只需同时取下救

生圈和救生绳,将救生绳卡扣连接救生圈,即可使用。

“我们在设计安装‘救生装置’时,力求美观醒目,与城市景观融为一体,为生命安全护航,通过小举措传递城市温度。”市市政设施管理中心桥梁部部长陈晓刚介绍,夏季来临,为应对可能发生的溺水事件,该中心在咸宁城区13座人流密集、学校周边的桥梁桥头醒目处设置“救生装置”,包括同心桥、丹桂桥、双鹤桥、兴龙桥、余佐桥、西河桥、永安桥、双龙桥、金桂西桥、盘龙桥、金桂桥、银桂桥、龙潭古桥等。

市市政设施管理中心温馨提醒,在紧急情况下,这些救生设备往往能发挥重要作用,请大家务必爱护,切勿随意破坏或拿走。



**嘉鱼制定  
指引厘清权责**

## 摘掉“形式牌” 挑好“服务担”

连日来,到嘉鱼县潘家湾镇四邑村党群服务中心办事的村民发现,村委会门口原先满满当当的小铜牌减少不少。

四邑村耕地1.4万亩,共有村民1108户、4200余人,四邑村党群服务中心承担的群众性服务工作量多面广,村党群服务中心墙上最多的时候挂了大大小小几十块牌子,涉及党群、综治、文体、经济等多个领域。

“之前很少有时间下村去了解村民真正需求,导致部分村民对我们的工作也有一些怨言。”提到之前的工作状态,四邑村党委委员张灿表示,以前经常是刚放下手中的台账资料,微信群里就传来下一个报送报表的通知,一个接一个的任务,让我们应接不暇。

2024年以来,嘉鱼县纪委监委联合县委组织部、县民政局、县农业农村局等部门成立工作专班,聚焦基层组织“滥挂牌”问题,在全县范围内开展“清牌减负”专项行动。

按照湖北省村级组织和工作机制挂牌规格指引,该县制发规范村级组织工作事务、机制牌子和证明事项的实施方案、村级组织机制牌子指导目录,对牌子标识、外观、配置等方面设置标准,对“挂什么牌子”“挂在哪里”“有什么作用”等内容进行了明确。同时,健全挂牌项目准入制度,明确机构类、功能性等不同标

志牌的审批流程、日常管理等,做到挂牌有需求、有依据、有规矩。

就这样,四邑村一口气摘下了21块牌子。如今,再次走进四邑村党群服务中心,外墙村党组织、村委会、村集体经济组织、村务监督委员会和新时代文明实践站等四竖牌和一标识,看着一目了然。办事窗口上方仅悬挂着综合服务、民政残联、劳动保障等室内标牌。

四邑村党委书记邓志平坦言,过去,不少职能部门要求村“挂牌子”,多挂一块牌子就意味着要多报送一份数据、台账、表格等,村委会总共有6名村干部,多一块牌子,大家的工作压力就增加一分。

“清牌减负”不仅要把门前多余的牌子摘掉,更要把牌子背后的不合理事项清退。为此,嘉鱼县逐项厘清牌子背后的工作事项和职责义务,并结合村级组织特点,列明46项依法履职事项、28项协助配合事项,梳理出不应由村(社区)出具证明事项40项,大量重复性、机械性工作被合并精简,不合理的考核指标被剔除,与之相关的材料报送、活动安排等事项也减少许多。

张灿介绍,“如今,村里承担的事项减少了,权责更清晰了,要开的证明也少了,这样我们服务村民的时间和精力也更多了。”

“村里环境好了,大伙儿就喜欢常

来。”在村党群服务中心一旁的多功能活动室内,和张大妈一起学习剪纸的村民高安生说。

“这间多功能活动室原来摆放着各类展板,墙上挂满各项制度,活动范围非常有限,经常闲置。”邓志平介绍,集中清理牌子后,村委会对活动室重新进行装修,闲暇之余来读书看报、休闲娱乐的村民也逐渐多了。

为了防止牌子“现在摘下来,回头又挂上去”,该县在各镇纪委设立基层减负监测点,不定期开展“清牌减负”专项行动“回头看”,推动各项措施落地见效。

在此基础上,该县还依托“人、地、物、事、情、组织”等数据要素,构建基层减负“一套表”体系。各地各部门按月、按业务等维度进行数据更新,实现72万条基础数据的集成管理,积极推动从“向基层要数据”到“向系统找数据”的转变。

“现在大多数信息可以通过网络调取。”张灿点开咸宁市城乡老年人生活状况和需求调查个人问卷管理系统,各项信息一目了然,这让基层服务更有准头也更加高效。

(原载《中国纪检监察报》2025年6月6日2版)

央媒看咸宁

**爱心妈妈温情陪伴  
守护留守儿童成长**

本报讯(记者陈志茹 特约记者胡剑芳 通讯员万镇)近日,咸安区妇联联合乡镇妇联及社会组织,在马桥乡村记忆馆举办“家园互助 家校守望”主题活动。45名留守困境儿童在“爱心妈妈”陪伴下,沉浸于传统文化氛围中,听历史、唱童谣、学手艺、做游戏,收获温情时光。

“孩子们最缺的是陪伴,而非物质。”爱心妈妈们表达了共同心声,希望通过“妈妈的爱”填补情感空缺。活动当日,她们还为孩子们送上价值2000元的学习用品、健康零食和书籍礼包。

据悉,此次活动是咸安区“不再孤单·爱在咸安”爱心妈妈结对帮扶项目的延伸。当前,该区妇联已组建起一支467人的“爱心妈妈”队伍,结对帮扶579名留守困境儿童,营造全社会关爱氛围,助力孩子们健康成长。

**珍爱生命  
预防溺水**  
夏季来临,加强孩子的安全教育

宣

### 防溺水的六不准

- 01 不私自下水游泳
- 02 不擅自与他人结伴游泳
- 03 不在无家长或教师的带领下游泳
- 04 不到无安全措施、无救援人员的水域游泳
- 05 不到不熟悉的水域游泳
- 06 不熟悉水性的同学不擅自下水施救

